



一纸蝶变 只有一城

本报“好人好报”系列融媒报道 订报热线: 2366529

每天颠簸下县城,忙时饭都顾不上吃 6号采血车上有帮“工作狂”



王运民、张继柱、张鑫、孔德艳、张震、范洪彪,他们有着不同的名字,却有着共同的身份,他们就是济宁市中心血站6号采血车的采血人员。作为临床供血线上的“排头兵”,一年365天,他们几乎都是在采血车上度过的。虽然辛苦但他们无怨无悔,因为他们知道,自己所有的工作都是为了确保血液安全和更好地为献血者服务。

▶工作人员为居民采血。
本报记者 康宇 摄

本报记者 李倩 康宇
通讯员 程云

登上采血车 一忙就是一整天

早上7点30分,济宁市中心血站的大院里已是一派繁忙景象。6号采血车也早早等在了这里。

“我们每天都要先到单位领取一天采血所需要的物资,比如采血袋、化验试剂,还有献血纪念品等,今天比较特别,因为快到妇女节了,还特地为女性献血者准备了玫瑰花。”王运民是6号采血车的业务主管。今年47岁的她已在这个岗位上工作了22年。

一手拉着小推车,一手提着纪念品,和同事们呼呼啦啦地把东西从仓库转运到了车上。“这些东西必须用平板小推车装,一般都需要装两车。从单位的地下库房拉到自己的采血车上,搬上搬下全靠体力。”王运民说,到了采血现场,这些东西还得卸下来,

除了装车的物料,还有桌子、椅子、帐篷和宣传展板需要固定。虽然团队里有3女3男,但这一番布置收拾,男士们根本忙不过来。所以多年来,这些体力活早把女护士们锻炼成了“女汉子”。

坐在采血车上,这个“庞然大物”显然没有想象中的平稳。由于路况不是很好,车内颠簸非常明显,历经近2个小时的车程,采血车终于来到了金乡县体委广场。“你算不错了,我晕车很严重,第一次跟采血车时都晃晕了,下车吐了好久才缓过劲来。”王运民说,一线采血工作就是这样,下乡镇采血,一去就是一天,很多护士最开始时都不适应这繁忙的“节奏”,但经历了一番“挣扎”,时间长了,就适应了。

紧绷一根线 保障采血安全

“吃早饭了吗?这几天有没有感冒症状?”采血现场,体检医生张继柱首先对献血者魏女士进行详细的问诊,以了解她

近期的饮食、睡眠等身体状况。在为她测量血压的过程中他告诉记者,整个过程看似有点麻烦琐碎,但能降低献血和用血风险。

完成初步健康征询体检后,就可以进行献血前的血液检测了。“血样检测只需抽取1-1.5uml的血液进行化验,检测项目包括血红蛋白、血型、乙肝表面抗原、转氨酶,项目全部合格后,才可以正式采血。”检验员技师张鑫说起专业知识滔滔不绝。

扫码、核对信息、抽血、记录……在活动范围不足8平方米的采血车上,王运民和孔德艳一起上阵,迎来送往,动作娴熟,一针见血,没有一丝拖沓,精准地执行着每一个采血动作。

“我们每名护士配备了PDA,献血者献血时将被赋予一个专属条形码,条形码可追溯到献血者、用血医院以及血液采集、检测、保存、发放等全过程记录。随后在采血、留样、体检等各个采血环节,护士会对其进行扫码操作,严格记录

下血源的所有检测指标和整个献流程。”王运民介绍,采血是一个极其精细化的过程,每一步操作过程的检查都非常严格,采血护士在舒缓献血者的紧张情绪的同时,还要精确的给血袋贴码,时时紧绷一根弦,保证献血者的身体健康和血液安全。

献血者多时 忙得顾不上吃饭

随着时间一点点过去,待最后一名献血者采完血已是下午4点了,可大家还都没吃午餐。“这不算什么,我们都习惯了,今天人稍微多点,人少时我们还能交替吃饭,都是在车上对付一口,如果忙起来,晚上回家再吃饭是常有的事。”护士孔德艳说,经过长时间的“锻炼”,如今每个人吃饭的速度都超快,主要是不能让献血者等候,所以大家都是尽量的快吃,一般吃顿饭不会超过10分钟。

“我们6号采血车,主要负责金乡和鱼台的日常采血,

一、三、五去鱼台,二、四、六去金乡,风雨无阻。”王运民说,平常下乡镇采血更是折腾,天刚擦亮就得走,走晚了怕市里堵车,也怕到了乡镇里太晚,她们只能利用路上颠簸的时间睡个回笼觉,或是解决自己的早餐问题。到了目的地,大家必须麻利地下车,准备迎接献血者。而晚上下班的时间,正好反过来,只要有人来咨询,就愿意加班晚走,而回到单位后还得再当一次搬运工,进行登记表的核对和交接采血。

“一线采血工作量本身就大,几乎是‘连轴转’,而且每天都会大量的物料从车上搬上搬下,家里娇生惯养的独生女,在这儿都是个顶个的铁姑娘。”王运民一谈起自己的团队总是非常的自豪。

“献血工作虽辛苦,但我们也深知自己身上担负的责任,希望能用我们的行动换来更多人的认可,让更多人了解献血的重要性,吸引更多的爱心人士加入到无偿献血的队伍中来。”王运民说。

济宁福彩中心揽回五项大奖

2016年福彩销量13.61亿元,募集公益金3.82亿元

本报济宁3月7日讯(记者 晋森 通讯员 郑祥 马璇) 7日,从全市福利彩票工作会议上获悉,2016年济宁福彩销量达13.61亿元,创历史新高,位居全省第三,为国家筹集公益金3.82亿元,获济宁市政府通报表扬。

7日上午,全市福利彩票工作会议在福彩中心召开,传达贯彻全省福利工作会议和全省福彩工作规范化建设推进会议精神,总结2016年全市福利彩票销售管理工作,通报绩效考核情况,部署2017年工作任务。会议首先宣读了济宁市政

府《关于表扬市福利彩票销售管理中心的通报》。通报指出,2000年以来,济宁市福利彩票累计销量达104.99亿元,为国家筹集公益金30.53亿元,其中市本级10.78亿元,资助建设各类民政项目3000多个,成为济宁市民生保障体系建设的重要资金支撑。为鼓励先进,进一步推动福利彩票销售管理工作,济宁市政府确定对济宁市福利彩票销售管理中心给予通报表扬。

在过去一年里,济宁市福彩系统紧紧围绕市委市政府保障和改善民生的决策部署,主动适应彩票市场发展的新常态,勇于担当,积极作为,全年

福彩销量达13.61亿元,创历史新高,位居全省第三;同比增长5.41%,位居全省第二;市场占有率61.85%,位居全省第一。为国家筹集公益金3.82亿元,对济宁市社会福利和民生保障事业的发展做出了重要贡献。市福彩中心荣获2016年度全省“销售总量优秀单位”“销售增长优秀单位”“市场份额优秀单位”“人均收入购票优秀单位”“综合评价优秀单位”五项大奖,首次实现全省福利彩票销售绩效考核工作表彰“大满贯”。

会议还对全市福彩销售管理工作先进单位和个人进行了通报表彰。

丽人丹青



7日,“迎三八第三届全市女书画家作品展”在济宁市博物馆隆重开幕,此次共展出济宁市女书画家艺术作品120余幅。反映了妇女健康向上、与时俱进的精神风貌。本次活动由市委宣传部、市文联、市文广新局、市文物局共同主办。

本报记者 李岩松 汪洸 通讯员 黄秀杰 摄